

长三 谱写长三角一体化新篇章

跨山问海 聚力创新 乘势而上

丽水

问海借力 谱写长三角一体化发展新篇章

每文 李俊新

潮起东方,长风浩荡。

2024年是长三角一体化发展上升为国家战略六周年,一体化发展战略已进入实施的加速期,其势已成、机遇无限。

作为长三角城市经济协调会成员之一,丽水多年来创新运用“问海借力”这把“金钥匙”,扩大对外开放,打造多类型、多层次、多领域的开放合作平台,高质量融入长三角一体化发展。在新征程上,丽水着眼服务构建新发展格局,发挥优势、补齐短板,深度融入、切实加强同长三角城市的全方位务实合作,挺进争先开辟跨越式高质量发展新境界,谱写长三角一体化发展新篇章。



俯瞰莲都区 李文学 摄

跨山问海 全市域全方位接轨长三角

翻开中国地图,沪苏浙皖合抱而成的长三角,是一片通江达海的创新热土,也是横贯东西、畅通南北、连接陆海的重要枢纽。而地处浙西南山区的丽水,是一座山明水秀的生态之城,是连接长三角、海西经济区、粤港澳大湾区的重要节点。

是山就要崛起,是海就要浩荡。在长三角一体化发展的重大历史机遇下,山与海如何高效联动,实现“双向奔赴”?

“丽水属于长三角的外围区域,但要成为融入长三角地区一体化发展的一匹‘黑马’。”丽水市委相关负责人介绍,丽水打开“脑洞”、走出山门、敞开大门,以“跳出丽水发展丽水”的战略思维,向外提升发展势能,全力深度拥抱长三角。

破题,从体制机制开始。丽水成立以市委书记、市长为双组长领导小组,下设12个专题合作组,建立“工作清单化、任务具体化、责任时效化”的推进机制,制定年度任务清单,从体制、机制和工作保障上夯实一体化工作基础。

方向,因清晰定位而明。丽水印发《丽水市全方位深度接轨上海高质量融入长三角区域一体化发展行动方案》,立足生态优势和人文优势,从生态共建共享、基础设施互联互通、生态产业集聚攀高、科技创新承接、开放对接市场一体、公共服务异地同城等方面,全市域全方位深度接轨上海、高质量融入长三角一体化发展体系。

绿色,是高质量发展的底色。作为长三角的重要生态屏障,丽水主动参与、主动融入、主动作为,充分发挥“秀山丽水”生态优势和人文底蕴,打造长三角生态绿色发展样板区。

丽水是全国首个生态产品价值实现机制试点市,据测算,2022年,丽水GEP总量达到4645.77亿元,其中生态固碳释氧548.13万吨、水源涵养147.45亿立方米,以生态产品价值实现机制改革为牵引,丽水获国务院生态文明督查激励。近年来,丽水多次成为全国唯一水和空气质量排名均进入前十的城市。

生态之美,在灵秀江南间荡漾。去年6月的黄浦江畔,丽水“山”字系品牌集体亮相上海,全景展示丽水的好山好水好风光,生态农产品销售额达2125.1万元;随着各类文旅推介及优惠促销活动开展,丽水与飞猪、美团等平台合作,深度融入长三角生态文化旅游圈。

物理距离,在“山海”牵手中被拉近。景宁县与上海静安区,缙云县与上海闵行区,龙泉市与奉贤区及宝山区,青田县与金山区,松阳县与松江区,庆元县与宝山区及崇明区,莲都区与黄浦区,遂昌县与虹口区,云和县与普陀区纷纷签订合作协议。丽水九县(市、区)实现与上海“县—区”结对合作全覆盖。

景宁与上海静安区结对,一举将“景宁600”优质农业品牌——

惠明茶成功打入长三角;松阳依托传统村落资源优势,大力引进上海优质资源,打开传统村落保护新路径,畅通一体化发展

之路,在全域接轨中越跑越快。

产业互联 共建协同创新“生态圈”

地处上海市浦东新区蔡伦路999号的水(张江)国际科创中心,总占地面积约18亩,位于张江科学城及张江药谷的核心区,是丽水经济技术开发区在上海张江设立的首家驻沪“人才科创飞地”,是经开区对外开放的城市客厅,也是“双招双引”的高位平台。

自2021年5月正式开园以来,共引进6家企业,包括A股上市公司迈威生物和泽璟制药,纳斯达克上市企业天境生物,港股上市公司德琪医药等,重点培育生物医药产业,目前园区内聚集人才384名,其中博士181名,硕士203名,园区内研发投入总额超10亿元,其中外资金额约2500万美元,有效推动“研发在上海,生产销售在丽水”的飞

地招商引资新模式,实现丽水经开区健康医药产业聚集,提升了产业科创实力。

“长三角的科创资源和创新人才不可能一下子集中到丽水来,丽水需要把科创平台搭到长三角发达地区去。”

丽水市发改委相关负责人表示,瞄准上海及长三角龙头城市,丽水着力促进“飞地互飞”,在发达地区多点布局科创、人才、产业等各类飞地,探索形成“研发在外、基地在丽”的产业链协同创新模式。

开放版图上,“飞地”“飞楼”在崛起。杭州丽水数字大厦、丽水(张江)国际科创中心、遂昌上海闵行飞创园、杭州德信AI产业园等人才科创“飞地”“飞楼”已投入使用,累计落地企业超200余家。

“飞出去”的同时,也要“导进来”。丽水迭代升级人才科技政策,不断推动长三角科技资源和创新要素跨区域流动共享,把握长三角科技创新券“互认互通”政策机遇,推动大型科研仪器、科学数据、生物种质与实验材料等科技要素服务丽水。

山海之间,创新要素充分涌流。截至今年3月底,丽水市本级、9县(市、区)及丽水经开区实现结对全覆盖,共建设省级山海协作产业园10个,山海协作乡村振兴示范点65个,山海协作产业、科创、消薄类“飞地”39块。其中,消薄飞地累计返利3.47亿元,有效帮扶带动1323个消薄村提高集体经济收入。人才科创飞地累计完成投资21.89亿元,累计招引入驻孵化项目226个,集聚副高及硕士以上人才800余人。

招商的触角,向外延展。丽水聚焦培育壮大半导体全链条、精密制造、生物医药、时尚产业、数字经济五大主导产业,实现标志性产业链精准招商。中国首家上市供应链公司怡亚通高端装备制造基地落



丽水机场效果图

户缙云,吉利新能源汽车热管理项目落地龙泉,上市公司华迪钢铁“未来工厂”项目落户松阳。

据统计,丽水全市近八成的招商项目来自长三角地区。2023年以来,丽水从长三角区域引进10亿元以上重大项目22个。

高能级科创平台,成为产业融入和科技承接的新平台。丽水加快打造浙西南科创中心,联动九县(市、区)科创中心建设,谋划布局围绕现代农业、生态工业和生命健康三大领域的平台项目和产业集群,接轨G60科创走廊。

从空间“聚集”到创新“协同”,生产力迎来新“裂变”。今年1—4月,丽水高新技术产业投资增速34.4%,全省排名第一;高新技术产业增加值占规上工业增加值比重54.72%,提升增幅列全省第三。

心手相牵 打造长三角民生“幸福圈”

5月底,丽水机场项目建设正酣,巨大的“飞鸟”形建筑雏形渐显。“机场项目正加速推进工程建设,综合楼总体形象进度已超90%,其他建筑单体已进入收尾阶段。”丽水机场指挥部相关负责人介绍,作为丽水交通建设的“一号工程”,丽水机场力争于今年年底建成试飞,山区丽水,将迈向航空时代。

交通是经济发展的大动脉,也是推进长三角一体化发展的关键支撑。丽水以打造现代综合立体交通体系为战略支撑,构建大交通、畅通“大循环”,主动承接长三角区域优质资源的“溢出效应”,加快推进丽水机场、衢丽铁路、浙西南江海联运中心港等项目建设,加快统筹推进空港经济区和开放枢纽门户,加快把

“311”交通圈转化为联动义甬舟拓展腹地、融入长三角区域一体化、辐射浙西南北区域的开放经济圈。

从“两纵两横、四联八向”畅联铁路网,到“四纵三横”高速公路网,再到“十纵六横”普通国省道网,一个“铁、陆、空、水”四位一体的通达体系正提速构建,一条接沪融杭连闽通粤的浙西南综合交通枢纽正加快形成,一张惠及浙西南山区270万人的便捷交通“枢纽网”正在编织,推动丽水交通从全省末梢向区域枢纽跨越,从基本适应向适度超前跨越,从传统交通管理向现代交通服务跨越。

一体化发展,除了基础设施互联互通,重要的是打破无形的路,提高教育合作、医疗卫生等统筹层级,加速推进优质资源提质增量,推进公共服务向共建共享跃升,提升公共服务一体化发展的速度、深度、广度和温度。

打开山门,丽水教育全方位深度接轨长三角。丽水持续推进与华东师范大学、北京师范大学合作办学,引入华东师范大学创办华东师大附属丽水学校,引进名优教师24人,优秀校长、教师136人;深入实施“绿谷名教师”“绿谷名校长”双导师培养机制,聘请上海师范大学等学校24名优秀校长作为理论和实践导师,提升丽水教育师资水平,与上海世外教育集团合作托管丽水市实验学校、莲都区天宁中学、长岗背小学,让丽水孩子在家门口就能享受到优质教育资源。

医疗资源下沉,更多长三角区域名医来到丽水,参与丽水医学重点学科、重点专科建设,市直医院与长三角名院纷纷开展远程诊疗、学术交流、人才培养。丽水市直医院在人才培养、临床、科研方面持续推进与上海医院合作,通过远程诊疗、会诊、教学、参与科研项目等提升合作成效,并在上海交大医学院建立培训基地,2023年以来分批次开展多层次全方位培训7个班次560人次。

全域通办,办事更高效。丽水深化拓展社会保障卡居民服务“一卡通”功能,加快推进政务服务事项长三角“一网通办”,进一步推进长三角区域跨省异地就医直接结算工作。丽水全域通办已逐步向嘉兴、宁波、上海等丽水外出口集聚地延伸,进一步提升老百姓的幸福感。

站在浙西南眺望长三角,大江东流,奔腾不息,处处涌动着蓬勃的力量。在长三角一体化的大坐标下,丽水将以奋斗实干之姿、担当争先之志,奋力推进跨越式高质量发展,将长三角一体化高质量发展这幅“工笔画”描得精细、绘得精彩。



借力长三角工商资本,松阳县“红糖工坊”聚力打造乡村“甜蜜”产业样板。

缙云(上海)科创飞地



大美南明湖 夏伟义 摄